



КАРТА № 6

за оценка на риска, съгласно изискванията на ЗЗБУТ и Наредба № 5 от 11.05.1999 г. на МТСП и МЗ

РАБОТНО МЯСТО:	Аранжор нощна смяна - Сътрудник Продажби филиал
ЗОНА НА ТРУДОВА ДЕЙНОСТ:	зала за клиенти, склад
БРОЙ:	Съгласно щата
ОБЕКТ:	ФИЛИАЛИ
ВЪЗЛОЖИТЕЛ:	ЛИДЛ БЪЛГАРИЯ ЕООД ЕНД КО.КД, с.Равно поле, ул.Трети март № 1

I. РАБОТНИ ПОМЕЩЕНИЯ: зала за клиенти, склад.

II. РАБОТНО ОБОРУДВАНЕ: регали, хладилни витрини, фризери, електрическа транспалетна количка (ЕТК), ръчна транспалетна количка (РТК), двураменна стълба, степенка, количка за отпадъци, палети. Вътрешно транспортните средства (ЕТК, РТК, количка за отпадъци) подвижната стълба и степенка могат да създадат риск за здравето на работещите при неспазване на изготвените от ръководството инструкции за безопасна работа.

III. ИЗПОЛЗВАНИ СУРОВИНИ И МАТЕРИАЛИ / ОСОБЕНОСТИ НА ТЕХНОЛОГИЧНИЯ ПРОЦЕС: нейногени, катионни ПАВ ЛПС и работно облекло: работни обувки с противоударно бомбе и противохлъзгаща подметка, обувки с метално бомбе, ръкавици срещу механични рискове, ръкавици за химична защита, топлозащитни ръкавици, предпазни очила, предпазна маска срещу биологични рискове, работно облекло, студозащитно работно облекло.

IV. РАБОТНИ ПРОЦЕСИ: пренасяне, подреждане, сортиране, навеждане, бутане на колички, почистване,. Предимно физически труд, умерено статично физическо натоварване при поддържане на работна поза, работа с тежести, нощен режим на работа. Без наложен ритъм.

Останалите задължения са регламентирани в длъжностната характеристика на заетото лице.



V. ОРГАНИЗАЦИЯ НА ТРУДА: Нощен режим на работа. Разработен ротационен принцип на работа с оглед избягване на монотонния ритъм на работа и повтарящи се движения, което води до намалаване и на психическата и физическата умора на работещите. Разработен „Физиологичен режим на труд и почивка“ с регламентирани почивки, съгласно Наредба № 15 /1999 г. Изпълняваните работни операции са с експозиция през цялото работно време, като се редуват в различна последователност на изпълнението им. Работния процес не налага определен ритъм на работа.

VI. ФАКТОРИ НА РАБОТНАТА СРЕДА:

ФИЗИЧНИ: микроклимат и осветление-в съответствие, електробезопасност-в съответствие. описани конкретно в сертификатите за контрол и приложените протоколи издадени от Орган за контрол от вида „А“ ЕФЕКТ КОНТРОЛ.

ХИМИЧНИ ФАКТОРИ: Контакт с почистващи и дезинфекционни средства и електролит.

БИОЛОГИЧНИ ФАКТОРИ: COVID-19, контакт с хранителни продукти.

VII. ТРУДОВО-ФИЗИОЛОГИЧНИ И ЕРГОНОМИЧНИ ОСОБЕНОСТИ НА РАБОТНОТО МЯСТО: Работата се извършва в свободен ритъм, редуващи се правостояща и седяща работни пози, свързана е с повишено психоемоционално натоварване и умерено статично и динамично физическо натоварване в хода на трудовите задължения. Контакти на ниво фирмена администрация и физически лица. Необходими са повишени изисквания към вниманието при опериране с финансови срезства, внимание и умение за работа с клиенти. Възможни конфликтни ситуации при работа с клиенти.

VIII. ДРУГИ СТРАНИЧНИ ФАКТОРИ, КОИТО МОГАТ ДА СЪЗДАДАТ РИСК: Риск от пожар, злонамерени действия на външни лица, природни бедствия - наводнение, земетресение.

Лица, които се нуждаят от специална закрила (лица по Наредба № 5 от 20.02.1987 г.; лица с намалена работоспособност; бременни и др.): съгласно Дневник на трудоустроените лица

Допуснати аварии: няма

Трудови злополуки: съгласно Регистър на трудовите злополуки

Професионални заболявания: няма

Фактори, които могат да създадат риск: има

ОЦЕНКА НА РИСКА ЗА ЗДРАВЕТО И БЕЗОПАСНОСТТА НА РАБОТЕЩИТЕ В „ЛИДЛ БЪЛГАРИЯ ЕООД ЕНД КО“ КД



№	Вид опасност и източник	Следствие от опасността	В	Е	Т	Р	Степен	Налични мерки	Мерки за намаляване/ ограничаване на риска
1.	Конфигурация на работните помещения и работните места 1.1 Опасност от подхлъзване или спъване и падане на едно ниво при ходене по мокра и замърсена подова настилка или разпилян материал.	Травми от различен характер.	1.0	2.0	3.0	6.0	I	Проведени инструктажи. Поставени табели по безопасност. Инструкции за безопасна работа	Редовно подсушаване на подовата настилка след измиване. Незабавно отстраняване на възникналите разливи и замърсявания. Поддържане на търговска зала чиста от паднали плодове и зеленчуци, опаковки и фолио
	1.2 Опасност от подхлъзване и падане при входа на търговския обект през студения период на годината, следствие на сняг и поледица.	Травми от различен характер.	1.0	10.0	3.0	30.0	II	Проведени инструктажи. Поставени табели по безопасност. Почистване на прилежащите части на търговския обект.	Редовно почистване на прилежащите площи пред обекта.
	1.3. Опасност от механично нараняване при експлоатация на вътрешно транспортна техника. (електрическа или ръчна транспалетна количка, количка за отпадъци).	Травми от различен произход и различни по тежест.	3.0	6.0	3.0	54.0	II	Правоспособен персонал. Проведени обучения и инструктажи. Инструкции за безопасна работа. Осигурена периодична поддръжка на транспортната техника.	Поставяне на заграждения с обозначителни (сигнални) ленти за зоната на движение на вътрешно транспортна техника. Използване на работни обувки Правилно подреждане и разпределение на тежестта на товара върху работното оборудване. Повишено внимание.
	1.4. Опасност от механично нараняване, поради падане на товари от стелажите.	Травми от различен произход и различни по тежест.	0.2	2.0	7.0	2.8	I	Подредба на стока на стелажите съгласно План-схема (планograma) Проведени инструктажи.	Спазване на инструкция за безопасна работа при подредба на стелажите. Поставяне на табели за товароподемност на стелажите. Повишено внимание!
	1.5 Опасност от механично нараняване, при експлоатация на двураменна стълба, степенка палетни единици.	Травми от различен произход и различни по тежест.	1.0	6.0	1.0	6.0	I	Проведени инструктажи.	Спазване правилата за безопасна работа с двураменна стълба. Повишено внимание!
	1.6 Опасност от механично нараняване при експлоатация на асансьор или подвижна пътека, вследствие авария.	Травми от различен произход и различни по тежест.	1.0	2.0	1.0	2.0	I	Инструкция за безопасна експлоатация. Проведени инструктажи.	Спазване на правилата регламентните профилактични дейности по поддръжката на съоръженията от фирмата доставчик

14.07.2021 г.



№	Вид опасност и източник	Следствие от опасността	В	Е	Т	Р	Степен	Налични мерки	Мерки за намаляване/ ограничаване на риска
								Осигурен договор за поддръжка.	и монтажник. Спазване на изискванията по безопасност, съгласно Наредба за безопасната експлоатация и техническия надзор на асансьори. Повишено внимание.
	1.7 Опасност от механично нараняване при използване на стационарни стълби.	Травми от различен произход и различни по тежест.	1.0	2.0	1.0	2.0	I	Инструкция за безопасна експлоатация. Проведени инструктажи.	Спазване на правилата за безопасно качване и слизане по стълби. Повишено внимание.
	1.8. Опасност от механично нараняване при товаро-разтоварни работи, ръчна работа с тежести, използване на нож и макетен нож.	Порязване на горните крайници	3.0	6.0	3.0	48.0	II	Инструкции за безопасна работа Проведени инструктажи	Използване на ръкавици за защита от механични рискове. Спазване на инструкциите за безопасна работа
2.	Физиологични, психологични и социални фактори 2.1 Нервно-психическо напрежение свързано с изпълняване на преките задължения.	Психологичен дискомфорт, стрес, неврози, сърдечни и мозъчни съдови заболявания	3,0	10,0	1,0	30,0	II	Изготвен „Физиологичен режим на труд и почивка“ Регламентирани почивки, заложи в „Правилника за вътрешния трудов ред“ Предоставен за използване от персонала масажен стол.	Спазване на почивките регламентирани в Правилника за вътрешния трудов ред. Изграждане на умения за комуникация. Усвояване на стратегии за справяне със стреса – разтоварване, релаксация. Комбиниране на задачи с различна специфика.
	2.2 Преобладаваща динамична работна поза, статична мускулна работа.	Пренапрежение и увреждане на опорно-двигателен апарат.	1.0	6.0	1.0	6.0	I	Регламентирани почивки, заложи в „Правилника за вътрешния трудов ред“ Осигурено ергономично комплектоване на работното място.	Спазване на почивките регламентирани в Правилника за вътрешния трудов ред. Спазване на изискванията за рационална организация и ергономично комплектоване на работното място

ОЦЕНКА НА РИСКА ЗА ЗДРАВЕТО И БЕЗОПАСНОСТТА НА РАБОТЕЩИТЕ В „ЛИДЛ БЪЛГАРИЯ ЕООД ЕНД КО“ КД



№	Вид опасност и източник	Следствие от опасността	В	Е	Т	Р	Степен	Налични мерки	Мерки за намаляване/ ограничаване на риска
	2.3. Физическо натоварване – от умерено към тежко.	Пренапрежение и увреждане на опорно-двигателен апарат.	1.0	10.0	1.0	10.0	I	Физиологичен режим на труд и почивка; Ергономични работни места. Предоставен за използване от персонала масажен стол.	Спазване на режим на труд и почивка; Редовно извършване на задължителните периодични медицински прегледи.
	2.4. Работа през нощта	Психологичен дискомфорт, стрес, неврози, сърдечни и мозъчни съдови заболявания	3.0	10.0	1.0	30.0	II	Изготвен „Физиологичен режим на труд и почивка“ Регламентирани почивки, заложи в „Правилника за вътрешния трудов ред	Спазване на почивките регламентирани в Правилника за вътрешния трудов ред.
	Физични фактори: 3.1 Микроклимат - съответства на нормативните изисквания, съгласно сертификата и протоколи.	Не създава здравен риск за работещите	0.2	0.5	1.0	0.1	I	Направени измервания на физичните фактори на работната среда.	Редовна техническа поддръжка на климатичната инсталация.
3.	3.2 Опасност от заболявания на работещ при нарушен микроклимат на работното място. (температура, влажност и скорост на въздуха извън норма).	Простудни заболявания, дискомфорт	1.0	3.0	3.0	9.0	I	Сключен договор с фирма подизпълнител за поддръжка и ремонт на климатичната инсталация.	Осигуряване на подходяща настройка на климатичната инсталация.
	3.3 Шум - съответства на нормативните изисквания, съгласно сертификата и протоколи.	Не създава здравен риск за работещите	0.2	0.5	1.0	0.1	I	Направени измервания на физичните фактори на работната среда.	Поддържане на техниката в изправност
	3.4 Осветеност - съответства на нормативните изисквания, съгласно сертификата и протоколи.	Не създава здравен риск за работещите	0.2	0.5	1.0	0.1	I	Направени измервания на физичните фактори на работната среда.	Редовна техническа поддръжка на климатичната инсталация.
4.	Химични фактори: 4.1 Използване на химични агенти (миеци и дезинфекционни препарати)	Различни кожни алергични реакции, от общ и локален характер, възможни натравяния	1.0	6.0	3.0	18.0	I	Осигурени ЛПС (ръкавици за химична защита) и изготвени инструкции за безопасна работа с химични агенти. Действащ дозирач механизъм, минимизиращ директния допир до детергента. Проведени инструктажи на	Спазване на инструкцията за безопасна работа. Да се избягва контакт с кожата и очите. Редовно измиване на ръцете с топла вода и миеци препарати. Да се използват безопасни химични вещества от утвърдени производители в заводски опаковки. Използване на фармацевтични омекотители (кремове, вазелин и др. с



№	Вид опасност и източник	Следствие от опасността	В	Е	Т	Р	Степен	Налични мерки	Мерки за намаляване/ ограничаване на риска
								работното място.	доказана безопасност за здравето). Забранява се пресипването на химичните вещества в опаковки за хранителни продукти и бутилки за безалкохолни напитки; Забранява се съхранението на химични вещества в отворени съдове; Да се спазват почивките регламентирани в Правилника за вътрешния трудов ред. Осигуряване и използване на ЛПС (ръкавици за химична защита) При необходимост лекарска намеса.
	Биологични фактори: 5.1 Опасност от заболявания на работещ при нередовна профилактика на филтрите на климатичната инсталация.	Алергични бронхити, ринити, синусити с потенциална възможност за развитие на бронхиална астма.	1.0	6.0	1.0	6.0	I	Сключен договор с фирма подизпълнител за поддръжка и ремонт на климатичната инсталация.	Периодично почистване на филтрите на климатичната инсталация.
5.	5.2 Опасност от заразяване на колеги и продукти от боледуващи от инфекциозни заболявания (виروзи, хепатит А, салмонелози), по време на латентния период.	Опасност от развитие на чревни инфекции /Салмонелоза и др и вирози.	0.5	10.0	3.0	15.0	I	Придружаващ сертификат от ДВСК за качеството на продуктите; Периодични микроработорни изследвания на работещите, работните повърхности; Осигурени ЛПС /ръкавици/; Монтирана и действаща бактерицидна лампа; Осигурено социално помещение с топла вода и миешки препарати.	Недопускане на работа при диагностициране на изброените в графа №2 заболявания. След завръщане от отпуск /особенно ако е прекарана в ендемични райони на Хепатит А/ или контакт с инфекциозно болни, задължителни химични и микробиологични изследвания за кръв и урина /билирубин, уробилиноген, проба за чревно заразноносителство/. В периода на вирусни инфекции /грип/ - строго спазване на разпореденията в спуснатия от Министерство на здравето бюлетин.



№	Вид опасност и източник	Следствие от опасността	В	Е	Т	Р	Степен	Налични мерки	Мерки за намаляване/ ограничаване на риска
	<p>5.3 Опасност от заболяване от COVID-19 чрез</p> <p>директен физически контакт с пациент с COVID-19 (напр. ръкостискане);</p> <p>директен незащитен контакт с инфекциозни секрети на пациент с COVID-19 (напр. при опръскване при кихане, допир до използвани от пациента кърпички с голи ръце).</p>	Тежки заболявания у хората.	3,0	10,0	1,0	30,0	II	<p>Поставени информационни материали за задължителни противоепидемични мерки за клиенти на входа на филиала.</p> <p>Организиран за контрол на броя на клиентите в съответния филиал с цел недопускане на повече от 1 човек на 8 кв. м. в търговската зала</p> <p>Проведени извънредни инструктажи на персонала;</p> <p>Осигурени предпазни маски;</p> <p>Осигурени средства за дезинфекция на ръце и повърхности, в т.ч. на входа на обекта;</p> <p>Осигурени предпазни плексигласови прегради на каса.</p> <p>Поставени табели (стикери) за спазване на дистанция.</p> <p>Осигурено тестване на контактни лица за сметка на Работодателя.</p> <p>Информация за мерките за борба с COVID-19.</p>	<p>Почистване и дезинфекциране на работните места;</p> <p>Редовно проветряване на офис и социално помещение.</p> <p>Поддържане на хигиената на ръцете;</p> <p>Поддържане на добра респираторна хигиена на работното място (мерки, с които се ограничават дихателните секрети от всички индивиди със симптоми на респираторна инфекция - кихане и кашляне);</p> <p>Недопускане на струпване на персонал при използване на съблекални и социално помещение.</p> <p>Спазване на физическа дистанция от 1,5 м. от колеги и клиенти.</p> <p>Използване на предпазна маска (не се изисква при работа зад пласмасова преграда).</p>
	<p>5.4 Опасност от ухапване на влечуги, пчели и др.</p>	Алергични реакции, отравяне и тежки последици.	1.0	6.0	1.0	6.0	I	<p>Проведени инструктажи;</p> <p>Осигурени лекарства;</p> <p>Обучение по оказване на първа помощ.</p>	<p>Спазване на инструкциите за безопасност;</p> <p>Редовно обучение на персонала по първа медицинска помощ;</p> <p>Повишено внимание.</p>



№	Вид опасност и източник	Следствие от опасността	В	Е	Т	Р	Степен	Налични мерки	Мерки за намаляване/ ограничаване на риска
6.	<p>Електробезопасност</p> <p>6.1 Опасност от попадане под ел. напрежение на тялото поради директен / индиректен допир до тоководещи части.</p>	Нарушение на сърд. ритъм, изпадане в безсъзнание, възможно летален изход.	0.2	3.0	7.0	4.2	I	<p>Осигурени максимално и дефектно токови защиты.</p> <p>Проведени електролабораторни измервания.</p> <p>Проведени инструктажи</p>	<p>Не се допуска ремонт по електроинсталацията и ел. уредите от лица без придобита III-та квалификационна степен по електробезопасност.</p> <p>Не се допуска използване на нестандартни електрически удължителни и разклонители.</p> <p>Използване само на изправна офис-техника и ел. уреди.</p> <p>Периодично извършване на проверка на електробезопасността на електроинсталацията.</p> <p>Поставяне на знаци и табели по безопасност на вратата на ГРТ.</p> <p>Повишено внимание.</p>
7.	<p>Пожаро и взривобезопасност</p> <p>7.1 Опасност от евентуално възникване на пожар в работните помещения или в непосредствена близост до тях.</p>	Изгаряния, задушаване, материални щети и човешки жертви.	0.2	10.0	3.0	6.0	I	<p>Осигурени пожароизвестителна и пожарогасителна инсталации и др. средства за пожарогасене.</p> <p>Поставени схеми и табели указващи пътя на евакуация.</p> <p>Изготвен „План за евакуация“</p> <p>Осигурени евакуационни пътища и изходи.</p> <p>Проведени инструктажи</p> <p>Заповед за забрана на пушенето на територията на фирмата.</p>	<p>Редовна проверка на пожароизвестителната и пожарогасителната инсталации и средствата за пожарогасене;</p> <p>Запознаване на персонала в детайли с «Плана за евакуация»;</p> <p>Редовно проиграване на плана за евакуация;</p> <p>Периодична профилактика на техническото състояние на аварийните изходи;</p> <p>Редовно провеждане на инструктажи, на работещите по правилата за осигуряване на ЗБУТ.</p> <p>Извършване на огневи работи на територията на филиала само след издаден Акт за огневи работи на временни места</p>



№	Вид опасност и източник	Следствие от опасността	В	Е	Т	Р	Степен	Налични мерки	Мерки за намаляване/ ограничаване на риска
8.	Други: 8.1 Опасност от експлозия поради образуване на газове при зареждането на акумулаторни батерии.	Изгаряния, задушаване, материални щети и човешки жертви.	0.2	10.0	3.0	6.0	I	Изградена вентилационна система Проведени инструктажи	Повишено внимание Редовно провеждане на инструктажи, на работещите по правилата за осигуряване на ЗБУТ.
	8.2 Опасност от ПТП по време на служебни пътувания с фирмено МПС или обществен транспорт.	Комбинирани травми от различно естество и различни по тежест.	1.0	2.0	3.0	6.0	I	Проведени инструктажи	Управление на МПС от правоспособен водач. Спазване на закона и правилника за движение по пътищата и периодичен преглед на изправността на автомобила.
	8.3 Опасност от въоръжен обир с цел придобиване на чуждо имущество.	Комбинирани травми от различно естество и различни по тежест.	1.0	6.0	7.0	42.0	II	Утвърден План за сигурност Осигурена физическа охрана. Проведени инструктажи	Изпълнение на план за сигурност
	8.4 Опасност от взрив и експлозия вследствие авария на нафтно стопанство	Изгаряния, задушаване, материални щети и човешки жертви.	0.2	10.0	3.0	6.0	I	Договор с лицензиран технически надзор на съоръжения с повишена опасност за извършване на технически прегледи на всеки 3 (три) месеца. Договор с лицензирана фирма за поддръжка на съоръженията. Забранен Ограничен достъп до котелно помещение и резервоари. Осигурени пожароизвестителна и пожарогасителна (Дренчерна) инсталации и др. средства за пожарогасене. Поставени схеми и табели указващи пътя на евакуация. Изготвен „План за евакуация“ Осигурени евакуационни пътища и изходи. Проведени инструктажи	Предприемане на мерки при констатирани неизправности след извършен технически преглед от лицензиран технически надзор. Периодична техническа поддръжка на съоръженията с повишена опасност Редовна проверка на пожароизвестителната и пожарогасителната инсталации и средствата за пожарогасене; Запознаване на персонала в детайли с «Плана за евакуация»; Редовно проиграване на плана за евакуация; Периодична профилактика на техническото състояние на аварийните изходи; Редовно провеждане на инструктажи, на работещите по правилата за осигуряване на ЗБУТ.



№	Вид опасност и източник	Следствие от опасността	В	Е	Т	Р	Степен	Налични мерки	Мерки за намаляване/ ограничаване на риска
								Заповед за забрана на пушенето на територията на фирмата.	
	8.5 Опасност от взрив и експлозия вследствие изтичане на газ от газовата инсталация.	Изгаряния, задушаване, материални щети и човешки жертви.	0.2	10.0	3.0	6.0	I	<p>Договор с лицензиран технически надзор на съоръжения с повишена опасност за извършване на технически прегледи на всеки 3 (три) месеца.</p> <p>Договор с лицензирана фирма за поддръжка на съоръженията.</p> <p>Осигурени пожароизвестителна и пожарогасителна инсталации и др. средства за пожарогасене.</p> <p>Поставени схеми и табели указващи пътя на евакуация.</p> <p>Изготвен „План за евакуация“</p> <p>Осигурени евакуационни пътища и изходи.</p> <p>Проведени инструктажи</p> <p>Заповед за забрана на пушенето на територията на фирмата.</p>	<p>Предприемане на мерки при констатирани неизправности след извършен технически преглед от лицензиран технически надзор.</p> <p>Периодична техническа поддръжка на газовите съоръжения.</p> <p>Редовна проверка на пожароизвестителната и пожарогасителната инсталации и средствата за пожарогасене;</p> <p>Запознаване на персонала в детайли с «Плана за евакуация»;</p> <p>Редовно проиграване на плана за евакуация;</p> <p>Периодична профилактика на техническото състояние на аварийните изходи;</p> <p>Редовно провеждане на инструктажи, на работещите по правилата за осигуряване на ЗБУТ.</p>

Заключение: Най-високата степен на Риска за здравето и безопасността на работещите посочен в карта №6 на посоченото работно място е от **II-ра степен** и се смята за овладян на приемливо ниво, но би могъл да се увеличи в бъдеще. Необходимо е внимание при изпълнение на работните операции и изпълнение на дадените препоръки по време на работа.

Настоящата оценка на риска **не отменя задълженията и отговорностите на Ръководството на ЛИДЛ БЪЛГАРИЯ ЕООД ЕНД КО КД** по изпълнение на Закона за здравословни и безопасни условия на труд, нормативните документи, свързани с него, останалите правилници и наредби по здравословни и безопасни условия на труд и противопожарна охрана и местните инструкции.

ОЦЕНИТЕЛ НА РИСКА:

инж. Емилия Димитрова